



习近平在浙江考察时强调

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作 奋力实现今年经济社会发展目标任务

(上接第1版)

在园区管理服务中,习近平详细了解园区企业复工复产情况,并同园区管理人员、中小企业负责人代表、外地返浙员工代表等亲切交流,听取大家意见和建议。他强调,民营企业、中小企业在我国发展特别是产业发展中具有重要地位。这场突如其来的疫情对各类企业都造成了不同程度的影响。党中央高度重视,打出了一套政策组合拳,随着疫情形势发展变化还将及时进行完善。党中央特别考虑到了中小企业,出台一系列措施支持和帮助中小企业渡过难关。广大中小企业要发扬企业家精神,顽强拼搏,攻坚克难,努力战胜疫情挑战。

3月30日,习近平前往湖州市安吉县天荒坪镇余村村考察调研。2005年8月15日,时任浙江省委第一书记习近平在该村考察时首次提出“绿水青山就是金山银山”。15年来,余村坚定践行这一理念,走出了一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展之路,美丽乡村建设在余村变成了现实。在村党群服务中心,习近平详细了解余村发展情况,对他们发展绿色经济、带动村民增收致富的做法给予肯定。

天空下着毛毛细雨,村庄一片青翠欲滴。习近平沿着村庄绿道察看村容村貌和农作物长势,看到村民正在清理荷塘,习近平走到田边,同村民交流起来,询问春耕备耕情况。听说总书记来了,村路两旁聚满了村民,爆发出阵阵掌声欢呼声,热烈欢迎总书记。

春林山庄是余村关停矿山、走绿色发展之路后创办的第一家民宿。山庄主人热情将总书记迎进院内,向他介绍这些年来农家乐经营和白茶等特色农产品销售情况。小院

里,习近平同老村支书和返乡创业村民代表拉起家常。习近平强调,“绿水青山就是金山银山”理念已经成为全党全社会的共识和行动,成为新发展理念的重要组成部分。实践证明,经济发展不能以破坏生态为代价,生态本身就是经济,保护生态就是发展生产力。希望乡亲们坚定走可持续发展之路,在保护好生态前提下,积极发展多种经营,把生态效益更好转化为经济效益、社会效益。全面建设社会主义现代化国家,既要有城市现代化,也要有农业农村现代化。要在推动乡村全面振兴上下更大功夫,推动乡村经济、乡村法治、乡村文化、乡村治理、乡村生态、乡村党建全面强起来,让乡亲们的生活芝麻开花节节高。

随后,习近平来到安吉县社会矛盾纠纷调处化解中心,了解群众矛盾纠纷一站式接收、一揽子调处、全链条解决模式运行情况。习近平强调,基层是社会和谐稳定的基础。要完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,把党员、干部下访和群众上访结合起来,把群众矛盾纠纷调处化解工作规范起来,让老百姓遇到问题能有地方“找个说法”,切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层。安吉县的做法值得推广。

杭州西溪国家湿地公园是全国首个国家湿地公园。3月31日,西溪湿地烟雨朦胧,水草丰美。习近平来到这里,沿着绿堤、福堤,察看湿地保护利用情况。一路上,游客们纷纷向总书记问好,习近平不时向大家挥手致意。途经妙龙井茶和出售本地特色文创产品摊位,习近平上前观摩,鼓励他们把传统手工艺等非物质文化遗产传承好。习近平指出,湿地贵在原生态,原生态是旅游的资本,

发展旅游不能牺牲生态环境,不能搞过度商业化开发,不能搞一些影响生态环境的建筑,更不能搞私人会所,让公园成为人民群众共享的绿色空间。习近平强调,水是湿地的灵魂,自然生态之美是西溪湿地最内在、最重要的美。要坚定不移把保护摆在第一位,尽最大努力保持湿地生态和水环境。要把保护好西湖和西溪湿地作为杭州城市发展和治理的鲜明导向,统筹好生产、生活、生态三大空间布局,在建设人与自然和谐相处、共生共荣的宜居城市方面创造更多经验。

习近平接着来到杭州城市大脑运营指挥中心,观看了“数字治堵”、“数字治城”、“数字治疫”等应用展示,对杭州市运用城市大脑提升交通、文旅、卫健等系统治理能力的创新成果表示肯定。习近平指出,推进国家治理体系和治理能力现代化,必须抓好城市治理体系和治理能力现代化。运用大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术推动城市管理手段、管理模式、管理理念创新,从数字化到智能化再到智慧化,让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路,前景广阔。习近平希望杭州在建设城市大脑方面继续探索创新,进一步挖掘城市发展潜力,加快建设智慧城市,为全国创造更多可推广的经验。

4月1日上午,习近平听取了浙江省委和省政府工作汇报,对浙江各项工作予以肯定。习近平强调,经过一段时间艰苦努力,我国疫情防控形势持续向好,境内本轮疫情流行高峰已经过去,但境外疫情正在加剧蔓延,我国面临境外疫情输入风险大幅增加。必须牢牢坚持外防输入、内防反弹,防控疫情要

强调再强调、坚持再坚持,始终保持警惕、严密防范,尤其要加大对无症状感染者管理工作力度,继续抓紧抓实抓细各项防控工作,精准落实到复工复产和社会生活各方面。要把严防境外疫情输入作为当前乃至较长一段时间疫情防控的重中之重,增强防控措施的针对性和实效性,筑起应对境外疫情输入风险的坚固防线,不能出现任何漏洞。

习近平指出,危和机总是同生并存的,克服了危即是机。随着境外疫情加速扩散蔓延,国际经贸活动受到严重影响,我国经济发展面临新的挑战,同时也给我国加快科技发展、推动产业优化升级带来新的机遇。要深入分析,全面权衡,准确识变、科学应变、主动求变,善于从眼前的危机、眼前的困难中捕捉和创造机遇。要在严格做好疫情防控工作的基础上,有力有序推动复工复产提速扩面,积极破解复工复产中的难点、堵点,推动全产业链联动复工。要加强对国际经济形势的研判分析,及时制定有针对性的政策举措,保持国际供应链畅通,保障各类经贸活动正常开展。要推出招引人才、促进创新的实招硬招,不断深化供给侧结构性改革。要抓住产业数字化、数字产业化赋予的机遇,加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设,抓紧布局数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业,大力推进科技创新,着力壮大新增长点、形成发展新动能。要深入推进重要领域和关键环节改革,加大改革力度,完善改革举措,加快取得更多实质性、突破性、系统性成果,为全国改革探索路子、贡献经验。

习近平强调,要立足当前、着眼长远,加强战略谋划和前瞻布局,坚持平战结合,完善

重大疫情防控体制机制,健全公共卫生应急管理体系,推动工作力量向一线下沉。要深入开展爱国卫生运动,推进城乡环境整治,完善公共卫生设施,提倡文明健康、绿色环保的生活方式。

习近平指出,区域协调发展同城乡协调发展紧密相关。要以深入实施乡村振兴战略为抓手,深化“千村示范、万村整治”工程和美丽乡村、美丽城镇建设,推动工商资本、科技和人才“上山下乡”,建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系,加快推进农业农村现代化。要抓紧抓实农业、畜牧业生产,确保农民的“钱袋子”、“菜篮子”货足价稳,确保农民的“钱袋子”富足殷实。要扎实推进新型城镇化,带动建设好美丽乡村。要认真做好东西部扶贫协作和对口支援、对口合作工作,助力对口地区跨越发展。要践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,推进浙江生态文明建设迈上新台阶,把绿水青山建得更美,把金山银山做得更大,让绿色成为浙江发展最动人的色彩。

习近平强调,这次疫情防控斗争是对各地区各单位管党治党水平、领导班子和党员干部队伍建设水平打实的考验。各级党委(党组)要把党建工作紧紧抓在手上,把党员、干部的经常性教育管理抓实,把基层党组织这个基础夯实,把全面从严治党要求落到实处。各级党组织特别是基层党组织要在联系服务群众上多用情,在宣传教育群众上多用心,在组织凝聚群众上多用力。要聚焦形式主义、官僚主义问题开展全面检视、靶向治疗,切实为基层减负,让干部有更多时间和精力抓落实。

图说天下

本栏目图片均据新华社



4月1日11时45分左右,Z201次旅客列车顺利驶过京广铁路郴州段脱轨事故区段。据悉,这趟列车由北京出发开往三亚,是脱轨事故发生以后,从事故路段通过的首趟旅客列车。3月30日,T179次列车途经京广铁路湖南省郴州市永兴县高亭亭镇永华村路段时,因附近山体滑坡,撞上塌方体,中断行车。



4月1日,中铁四局施工人员在杭州地铁3号线一期工程星桥车辆段项目工地上作业。近日,由中铁四局承建施工的杭州地铁3号线一期工程星桥车辆段项目已实现全面复工,1200余名建设者和各类施工机械紧张作业,推进工程建设。据了解,该项目是浙江省重点工程,也是2022年杭州亚运会配套项目。



4月1日,救火直升机在四川省西昌森林火灾现场灭火。据悉,西昌森林火灾目前主要有三条火线,前方2800余名扑火队员正分三线全力扑灭火灾。截至1日9时,西昌市已疏散群众24467人。



关注全球经济

多国限制农产品出口

专家:不会冲击中国粮食安全



图为黑龙江垦区友谊农场开展土地平整作业。 新华社发

增长了126%,高于世界平均水平。

新冠肺炎疫情发生以来,中国有关部门和地方政府采取措施,做好粮油市场保供稳价工作,推动粮油加工企业复工复产,保障粮食物流运输畅通,粮油市场供应不断档、不断档,国内粮油市场平稳有序运行。即使在中国新冠肺炎疫情最为严重的1月、2月,粮油、肉蛋奶等产品供应也比较充足。

中国商务部消费促进司负责人王斌在3月28日举行的国务院联防联控机制

新闻发布会上表示,3月份以来,中国粮油、肉禽蛋、蔬菜等必需品的价格全面回落。3月27日,蔬菜的批发价格比2月底回落16.5%,猪肉价格比2月中旬的高点回落7.4%。

当前中国正组织各地做好春耕生产,农业生产有条不紊,为今年粮食丰收打下良好基础。

在中国产粮第一大省黑龙江,水稻浸种催芽育苗正陆续展开。去年黑龙江省粮食产量1500.6亿斤,超中国粮食总产的

九分之一。

黑龙江省农业农村厅厅长王金会表示,今年黑龙江粮食作物面积将保持在2.15亿亩以上,新冠肺炎发生后,黑龙江省坚持一手抓疫情防控,一手抓春耕备耕,有序推进各项农业生产工作,为当好粮食安全“压舱石”夯实工作基础。

中国国家粮油信息中心高级经济师王辽卫表示,中国粮食供求总体宽松,完全能满足人民群众日常消费需求,也能够有效应对重大自然灾害和突发事件的考验。

除了疫情,世界经济面前还有三个坑

新华社北京4月1日电(记者 傅云威)新冠肺炎疫情如同一只巨大的黑天鹅,其羽翼已开始遮蔽世界经济。在晦暗不明的背景下,近期全球金融市场经历巨震,部分行业供应链面临中断风险,众多企业大幅裁员。

不少分析人士认为,世界经济正经历国际金融危机以来的“至暗时刻”,亟待有效的稳定举措介入,作为第一步,国际社会应首先去除超量流动性、保护主义和单边主义的陷阱。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃日前表示,2020年全球经济将陷入负增长,衰退程度至少与2008年金融危机时相当,甚至更加严重。

近期,美股创下10天熔断4次的创纪录暴跌行情,全球市场恐慌情绪高涨。在此背景下,美联储频繁加码宽松政策,不

惜抛出无上限量化宽松等超级宽松措施。全球多国央行也密集投入宽松潮,意图用大量流动性救市。

然而,历史为证,这类大水漫灌式的宽松举措,只是救急之策,长期看非但无助于解决根本问题,还会导致企业资产负债表恶化、金融泡沫盛行、市场出清不畅等副作用。这样的高昂代价,日后注定要花费更长时间逐步消化。

分析人士认为,单靠印钱,无法阻挡疫情传播,不能提高上市公司质量,无益于恢复供应链运转,更无法代替结构性改革。在需求和供给同时受限之际,大量流动性短期内注定会在金融市场空转,难以真正抵达实体经济。短期看,货币政策唯有与精准的财政政策和有效的抗疫情措施结合起来,方能发挥效用;长期看,货币政策理性稳健,方有利于优化资源配置,推

动结构性改革。

疫情暴发前,保护主义已被普遍认为是威胁世界经济的最大单一风险。疫情暴发后,保护主义又变形为“供应链脱钩”“供应链转移”等奇谈怪论。若任由其大行其道,乃至与民族主义相勾连,后果不堪设想。正如《华盛顿邮报》日前刊文所说,正是保护主义等错误导致了1929年危机,进而引发了20世纪30年代的“大萧条”。

令人欣慰的是,在疫情面前,作为世界工厂的中国供应链,表现出显著韧性和抗压能力,牵引万千中外企业在复工一线展开全球战“疫”接力,催生出更多新业态、新技术应用场景,有效对冲保护主义负面影响。

正如高科技企业霍尼韦尔中国区总裁张宇峰所说:“智能制造正推动中国工

业企业平稳复工,这也是霍尼韦尔在华21家工厂很早就全面复工的重要因素……从石化项目的智能控制、互联飞机、智能防疫到传感物联,我们正通过一系列过硬技术响应客户需求。”

在疫情的全球治理层面,各国是各自为战、单打独斗,还是多边合作、协同行动?对这个问题作何解答,很大程度上决定着人类要以多大代价战胜疫情。上周举行的二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会,就维护全球经济金融稳定,减少疫情对全球贸易和供应链的冲击等达成一致,彰显了以多边主义抗击疫情的全球主流意愿。

下一步,国际社会应顺势而为,理智规避单边主义陷阱,加强国际联防联控,协调宏观经济政策,同时尽早启动贸易投资互惠行动,取消前期加征关税、技术壁垒等消极措施,为全球供应链降障减压。国际社会还应强化国际供应链合作,优化配置资源,合力推动世界经济尽早摆脱困局。